

智利山火增至 112 死 度假区沦炼狱

【大公报讯】

综合BBC、路透社、半岛电视台报道：智利中部发生历来最严重的山火，死亡人数增至至少112人，目前仍有数百人失踪，两个省进入紧急状态，至少1.4万栋房屋受损。智利总统博里奇表示，这是一场“巨大的悲剧”，估计死亡人数还将大幅上升。在救援持续进行的同时，当局指出，今次山火有数处同时起火，不排除山火是由蓄意纵火引起。

智利政府表示，从2日爆发的瓦尔帕莱索地区的森林火灾已造成至少112人死亡。海滩度假胜地比尼亚德尔马及周边地区据报有200人失踪，宛如炼狱。随着更多尸体在废墟中被

发现，死亡人数可能会大幅上升。当局敦促人们不要前往灾区，并在最严重的地区，晚上9点后实行宵禁，以方便展开救援。

总统博里奇表示，这是自2010年造成500人死亡的8.8级大地震以来，智利遭遇的最严重的灾难。博里奇于4日早些时候宣布从周一开始全国哀悼两天，并表示智利应该为更多坏消息做好准备。

内政部副部长蒙萨尔维4日表示，智利全国发生了165起火灾，估计仅比尼亚德尔马和基尔普埃地区，就有约1.4万栋房屋受损，比尼亚德尔马市至少有1600人无家可归。内政部长托哈表示，有4.3万公

顷的土地受影响。火灾还导致了电力和供水服务中断，使智利第二大炼油厂停止运营。

山火导致当地社区沦为焦土，烧焦的汽车散落在路上，居民们在被烧毁的房屋废墟中翻找家当。在当地生活了32年的费尔南德斯在大火中失去了家园，他说2日下午他看到附近的山上起火，火势在15分钟内就已逼近住宅，每个人都在逃命，“我工作了一辈子，现在一无所有了”。火灾发生时，还有众多游客正在比尼亚德尔马和瓦尔帕莱索度假。为救治伤员，卫生部授权建立临时野战医院，还雇用快毕业的医学生参与救援行动。

当局表示，瓦尔帕

莱索地区已设立了三个避难所，4日部署了约1400名消防员和1300名军事人员以及31架消防直升机和飞机进行灭火，救援工作在火热进行，据悉，当地气温飙升至40℃。

火灾原因正在调查中，但瓦尔帕莱索地区州长罗德里戈·蒙达卡4日表示，他相信部分火灾可能是人为造成的，“四起火灾同时发生并不是自发或偶然的”，“这显然是有意图的”，称会严肃处理，找出责任人。

位于南半球的智利，夏季爆发山火并不罕见，去年的山火导致27人死亡，超过40万公顷土地被烧毁。但是，受厄尔尼诺现象影响，智利正

经历干旱及热浪，部分地区气温高达40℃，今年的山火形势尤为严峻。

过去两个月，厄尔尼诺现象导致南美洲西部遭遇极端高温和持续干旱。该影响预计将一直持续到今年4月或5月。不过，也有报道指出，这并非南美洲遭遇极端天气的唯一原因。世界

气候归因组织1月底发布的研究显示，亚马逊流域从去年开始出现历史性干旱的主要原因，是化石燃料使用和森林砍伐导致的气候变化。科学家预测亚马逊河流域的干旱将持续到今年年底，还有部分科学家认为亚马逊流域要完全恢复需要到2026年。



图：3日拍摄的智利比尼亚德尔马地区鸟瞰图显示，山火烧毁大片房屋，冒出浓浓黑烟。 \ 法新社

科企裁员潮 今年以来 3.2 万人失业

【大公报讯】

综合路透社、彭博社报道：2024年伊始，科技行业又迎来一波裁员潮。今年才刚刚过去一个多月，全球科技行业已经约有3.2万人失业。专家分析，这波科技行业裁员潮受从2022年第二季度开始的加息效应影响，科企不得不在高利率环境下重新分配资源。

自去年大范围裁员之后，科技业今年进一步缩减人手。根据追踪科技行业裁员情况Layoffs.fyi网站数据显示，今年迄今为止，有122家科技公司进行了裁员，约有3.2万名科企员工失业。

当地时间5日，社交媒体Snapchat的母公司Snap宣布，将在全球裁减约540名员工，约占员工总数10%。该公司表示：“为了让我们的业务能够更好地执行我们的最高优先事项，并确保我们有能力逐步投资以支持我们的长期增长，我们做出了重组团队的艰难决定。”不过，研究公司Insider Intelligence首席分析师恩伯格说，裁员对Snap来说并不是个好兆头，Snap很可能是想在投资者面前博取一些好感，因为投资者奖励了削减成本的公司。据悉，Snap自2022年起开展多轮裁员，2022年8月裁减20%的人手，而对上一次是去年11月。

本月早些时候，软件公司Okta表示将裁员7%以削减成本，约400名员工受影响。另外，科技业巨头谷歌、亚马逊、Salesforce和Meta Platforms等都已经或即将进行裁员。谷歌从去年1月开始削减约1.2万人，即6%的全员工，其后进行了几轮小规模裁员。今年1月初，谷歌启动新的一年第一波裁员，包括裁减至少702名三藩市湾区的员工，以及在子公司视频平台YouTube裁员100人。

在去年裁员了1.8万名员工的亚马逊今年也表示将继续砍掉数百个职位，以重新专注于利润更高的产品。根据



图：美国《芝加哥论坛报》工会成员不满薪酬和裁员，1日发动罢工。 \ 法新社

虽然经济因素是科技行业裁员的主要原因，但罗杰·李指出，随着AI的快速发展，公司正在把资源更多地分配给AI人才。追踪科技行业就业趋势的CompTIA分析称，1月AI相关的职位招聘广告较去年12月增加了约2000个，达到17479个。

另外，除了科企外，其他行业也在继续裁员。美国化妆品巨头雅诗兰黛5日宣布，由于亚太

Challenger、Grey和Christmas本月早些时候发布的一份报告，科技行业在2023年裁掉了约16.8万个岗位，是裁员人数最多的行业。

Layoffs.fyi创始人罗杰·李表示，“鉴于高利率环境以及科技行业低迷的持续时间，均超过最初的预期，科技公司仍在努力修正疫情期间的过度招聘情况”。罗杰·李说，近年主要有两波裁员潮，一波是2020年第一季度到第二季度的疫情初期，另一波是从2022年第二季度开始一直持续的加息效应，“与一年前相比，今年的裁员规模通常更小，更有针对性”。

市场业绩下滑，启动削减成本的计划，将裁员3%至5%的员工，多达约3100人饭碗恐不保。加州最大的报纸《洛杉矶时报》1月23日宣布，由于持续亏损，该报将裁员至少115人，约占员工总数的四分之一。芝加哥最大主流媒体《芝加哥论坛报》逾200人1日展开大罢工，抗议持续削减开支和不断裁员。

以军轰炸加沙幼儿园 两童遇难

【大公报讯】

据半岛电视台报道：以色列军队3日加强对加沙地带南部城市拉法的轰炸，住宅楼、幼儿园等均未能幸免。巴勒斯坦卫生部称，至少92人一夜之间因以军袭击而丧生，包括在拉法一所幼儿园避难的2名小女孩。截至4日，本轮巴以冲突已导致加沙超过2.7万人死亡，另有超过6.6万人受伤。

半岛电视台报道称，以军3日夜间至4日黎明持续轰炸拉法，弹片击中一所收留流离失所者的幼儿园，导致2名小女孩不幸遇难。4日上午，民众聚集在拉法一家医院外哀悼遇难者。拉法居民艾哈迈德声音

嘶哑地告诉媒体：“孩子们正在睡觉，突然发生了爆炸。卧室墙壁坍塌压在了我的孩子们身上。上帝带走了我的一个孩子，另外三个孩子逃过了一劫。”

1月中旬，以军宣布加沙北部“高强度”战斗已经结束，并撤出部分军队。加沙北部居民3日表示，最近几天，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运

动（哈马斯）的警察重新出现在北部最大城市加沙城，哈马斯还设立了临时办公室，为政府雇员发工资。一名哈马斯高级官员说，警察的回归标志着哈马斯正努力恢复秩序。但以军仍未停止对加沙北部的袭击。加沙城居民哈德鲁斯说，近日以军战机多次袭击哈马斯临时办公室所在区域。



图：以军4日持续轰炸加沙南部城市拉法。 \ 美联社

加州风暴引发泥石流 塌树酿 3 死

【大公报讯】

综合NBC、美联社报道：美国加州近日遭遇“大气河流”现象及冬季风暴引发的强降雨等极端天气，引发多地街道淹水和山泥倾泻，至少3人在树木倒塌事故中丧生。

“大气河流”是出现在约1500米高空的大气水汽密集输送带，宽可达数百公里，长可绵延数千公里。美国国家气象局称，“大气河”现象给加州带来创纪录的强降雨、大风和山区强降雪。

加州州长纽森宣布8个县进入紧急状态，超过2000万人口受影响。电力追踪网站PowerOutage的数据显示，截至5日19时，加州仍有超过28万用户断电。

在北加州，有3人4日在3宗树木倒塌事故中丧生，遇难者的年龄分别为41岁、45岁及82岁。

洛杉矶地区已降下超过250毫米雨量，预计还会有更多降雨。洛杉矶机场有十多个航班取消，数百个航班延误。

近年的研究表明，美国西海岸多达一半的降水来自“大气河流”现象。加州大学圣地亚哥分校斯克里普斯海洋研究所的数据显示，最近两个冬天，已有46条“大气河流”登陆美国西海岸。



图：美国加州5日迎来强风暴，一辆汽车被泥石流困住。 \ 路透社